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Уважаемые руководители телевизионных станций!!!!

В рамках государственного социального заказа Министерства Культуры и Информации  Интерньюс - Казахстан проводит семинар для  журналистов, операторов и видеоинженеров на тему «Производство расширенного репортажа». Тренинг состоится  с 22 по 26 ноября 2008 года в г. Алматы. 

Преподавателями-консультантами семинара будут специалисты, которые имеют огромный профессиональный опыт: 

· Павел Шеремет - автор документальных фильмов "Чеченский дневник", "Дикая Охота", "1991 - Последний год империи", "Последняя высота генерала Лебедя". Номинант премии ТЭФИ Академии российского телевидения как "лучший репортер" 1999 года, финалист ТЭФИ-2001 в номинации "журналистское расследование" за фильм "Дикая охота". В 2002 году получил премию ОБСЕ за журналистику и демократию.
· Юлия Мучник лауреат премии «Тэффи-2008» , автор аналитической программы на телеканале «ТВ-2» г.Томск, Россия 
Извещая вас о  предстоящем семинаре, мы рекомендуем вам воспользоваться этой возможностью получить новые знания и поделиться опытом с коллегами, обсудить общие насущные проблемы по менеджменту.  Мы надеемся, что семинар позволит вам найти практическое решение проблем и ожидаем от участников активного обмена мнениями. Число участников ограничено: 15 человек, из которых 3 оператора,3 видеоинженера и 9 журналистов. Набор производится на конкурсной основе.  
Все расходы по проведению семинара,  Интерньюс берет на себя.
Заявки принимаются до 3 ноября. Форма заявки прилагается.
!!!Все участники должны привезти с собой:
-видеокассеты с записями образцов информационных блоков, произведенных на Вашей станции
-видеокассеты и кассеты с образцами личных авторских программ и новостийных материалов журналиста

-чистые видеокассеты и диски для возможной перезаписи учебных материалов и образцов программ.

 По всем организационным вопросам Вы можете обращаться к Айнур Абсеметовой по телефону (7272)  70-41-30 или по электронной почте absemetova@internews.kz
 Семинар будет проходить в офисе Интерньюс по адресу - г. Алматы, ул. Маметовой 76,а (уг. ул. Сейфулина); тел.: (727-2) 70-41-30; факс 270-41-39.
Иногородние участники будут жить  также в гостинице «Казжол»  по адресу: ул. Гоголя, 127/1.  Телефон администратора  гостиницы: (327-2) 508 944. 

День заезда 21 ноября, день выезда 27 ноября. 

Все  участники  семинара  должны  пройти регистрацию 21 ноября  с 09 до 17.00 часов в офисе Интерньюс .
С уважением,

Интерньюс - Казахстан
