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Краткое описание темы 
«Развитие человеческого потенциала, как главного ресурса социально-экономического развития страны: разработка национальной рамки квалификаций на основе профессиональных компетенций»

Для того, чтобы профессиональный уровень специалистов соответствовал требованиям рынка труда, необходимо профессиональное обучение и повышение квалификации строить с учетом требований рынка и давать не только знания, но и развивать умения и компетенции (умение применять знания и навыки в деятельности). 

Сегодня необходимым становится способность человека постоянно повышать свой профессиональный уровень, развивать компетенции и изменяться на протяжении всей жизни.

Важными проблемами являются сейчас в экономике и обществе целом следующие вопросы: как определять уровень профессионализма, по каким критериям, стандартам? Кто это должен делать: государство, работодатели или независимые эксперты? Какие развивать в себе качества, навыки и компетенции должен специалист, чтобы быть востребованным на рынке труда и повышать свой уровень жизни.

Этому может помочь Разработка национальной рамки квалификаций (НРК) на основе компетенций, которая будет разрабатываться каждым сектором экономики отдельно, но в то же время позволит выработать общие подходы к профессиональному образованию и обучению на протяжении всей жизни.

Существующая система квалификации не отражает компетентность работника, его способность решать задачи и нести ответственность. Естественно, что и система образования готовит специалистов в соответствии со своим видением, а не заказом рынка труда. У этой ситуации есть причины:

· отсутствие заказа на подготовку специалистов с определенными квалификациями со стороны работодателей системе образования. 
· В РК в модернизации нуждается само содержание квалификации. 
· Рынок труда требует компетенции от работников. Не все сектора экономики разобрались, какие компетенции необходимы их работникам. 

· стандарты профессионального образования устаревшие и не ориентированы на формирование профессиональной компетентности специалистов. 

· процессе обучения теория превалирует над практикой. 

· отсутствует мониторинг и оценка профессиональной компетентности молодых специалистов, необходимых  для коррекции стандартов и программ. 

В стране  есть понимание необходимости внесения изменений в систему квалификаций в соответствии с международными тенденциями, поскольку это решит следующие проблемы: 

1. Сопоставимость системы квалификаций и их независимой сертификации в странах СНГ.

2. Сопоставимость программ обучения стран СНГ

3. Повышение мотивации работников обучаться на рабочем месте

4. Приведение квалификаций в соответствие с реальными умениями и знаниями

5. Упорядочение системы оплаты труда и стимулирование карьерного роста

Рамка Квалификаций это – система, признанная на национальном и международном уровне, которая позволяет измерять, сопоставлять и соотносить друг с другом все достижения в области обучения, учитывать весь опыт человека при определении его уровня квалификации. Рамка Квалификации  имеет преимущества, это:

1. Содействие развитию обучения в течение всей жизни

2. Включение всех заинтересованных сторон

3. Соотнесение компетенций с конкретным уровнем квалификаций

4. Определение объема необходимого обучения для получения следующей квалификации

5. Повышение мотивации к обучению на рабочем месте

6. Соответствие квалификаций реальным умениям работников

