Условия работы: 
 
Подрядчик будет выбран на конкурсной основе и с ним будет заключен контракт. Оплата работы будет осуществляться по системе траншей согласно договоренности достигнутой при заключении контракта. Заключительная выплата будет осуществлена по факту окончания работы, которая должна будет подтверждена проектным менеджером. 
Предполагается, что подрядчик должен представить следующие услуги: 
· Согласовать с ПРООН концепцию серии роликов, сценарий каждого ролика, график работы 
· Проведение съемки в Астане и других регионах по мере необходимости 

· Обеспечение ротации роликов на национальном канале(ах)  
· Обеспечить оригиналы продукции в электронном формате и на пяти копиях DVD 

 
 
Творческая группа должна будет плотно сотрудничать с менеджером проекта и координатором пресс-службы ПРООН, которые предоставят основные направления по содержанию роликов и будут отслеживать процесс производства, а также утверждать последнею версию роликов.  
 
Требования по социальному ролику: 
 
Содержание серии роликов должно включать в себя следующие тематики (как минимум 7 из представленных тем) со сквозной линией посвященной Конвенции ООН о правах инвалидов:
 
· Инвалид и право 

· Участие инвалидов в политической и общественной жизни 
· Доступность инфраструктуры 
· Доступность информации и технологий 
· Право на жизнь в обществе 

· Труд и занятость 

· Гендер в вопросах инвалидности  
· Спорт и инвалиды 
· Творчество и инвалиды 

· Образование и инвалиды 

· Семья и инвалиды 

· О праве на достаточный уровень жизни 

 
Необходимо, что бы все ролики были связаны одним слоганом, несли позитивный настрой, не содержали стереотипов по отношению к инвалидам, отражали не только проблему, но и пути ее решения. 
Приветствуется участие людей, имеющих   инвалидность, знаменитых людей искусства, политики и спорта, выступления героев ролика от своего лица, а также нестандартный подход к данной проблематике
В конце ролика необходимо показать, что это совместная работа Министерства труда и социальной защиты населения, ПРООН и Посольства Великобритании  
Приветствуется различные приемы визуальной передачи, такие как съемка, анимация и возможно компьютерная графика.
Продолжительность роликов не  должна превышать 25-30 секунд. 
К концу проекта должны быть произведены две версии роликов на казахском и русском языках (обязательное наличие субтитров). Затраты на перевод и озвучивание на казахский язык должны быть включены в бюджет заявки. 
 
Требование к участникам тендера: 
 
· Практический опыт в производстве профессиональных рекламных и ТВ-фильмов (в том числе и социальных роликов) не менее одного года; 

· Квалификация в сфере производства телевизионных фильмов; 

· Техническая оснащенность; 

· Творческий подход; 

· Возможность размещения роликов на национальном канале(ах) 
· Гибкость в плане поездок по Казахстану. 
  

Выезды творческой группы в регионы:  
 

Предполагается, что в рамках проекта по мере необходимости будет осуществлены выезды творческой группы в регионы для того, чтобы осуществить там тематическую съемку. Минимальный срок пребывание в регионе может составлять один день. Все предполагаемые расходы на проживание, питание и проезд творческой группы из 2-х человек должны будут включены в финансовое предложение тендерной заявки. 

 
Авторское право:          
 
По окончании действия договора Программа развития ООН получит все прямые и смежные авторские права на размещение, использование и распространение социального ролика, который будут изготовлен в рамках договора об его производстве. 
