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Предисловие

Настоящий документ определяет обязанности всех сотрудников НТРК относительно подготовки, производства, выпуска и ведения информационных программ, а также организационных элементов Корпорации, влияющих на качество информации. Этот документ служит также инструментом постоянной оценки работы Корпорации с целью постоянного улучшения качества передач.

Настоящий документ определяет и регулирует следующие профессиональные стандарты и принципы:

· Стандарты качества информации;

· Принципы независимости НТРК;

· Этические нормы поведения сотрудников НТРК.

Национальная Телерадиовещательная Корпорация Кыргызской Республики (НТРК) является общественным средством массовой информации, которое действует независимо от государственных, частных, коммерческих, религиозных и других интересов. Оно выполняет свою миссию в интересах общества и граждан в соответствии с законодательством Кыргызской Республики, в том числе Конституции КР, Законе «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации КР», и других законодательных актов КР, регулирующих ее деятельность как средства массовой информации и определяющих политические права граждан и демократическую форму государства, включая:

· Закон КР «О средствах массовой информации» от 02 июля 1992 года;

· Закон КР «О защите профессиональной деятельности журналиста» от 05 декабря 1997 года;

· Гражданский кодекс КР от 08 мая 1996 года;

· Уголовный кодекс КР от 01 октября 1997 года;

· Закон КР «О гарантиях и свободе доступа к информации» от 05 декабря 1997 года;

· Закон КР «О доступе к информации, находящейся в ведении государственных органов и органов местного самоуправления» от 28 декабря 2006 года;

Учитывая демократическую форму государства и политические права граждан страны, как они определены в Конституции Кыргызской Республики
 
;

Учитывая свою миссию, согласно определения в законе «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации КР»
;

НТРК считается своим высшим долгом предоставлять гражданам страны информацию, в которой они нуждаются для осуществления своих политических прав, не только во время избирательных процессов, но и между выборами. С этой целю, НТКР обязывается предоставлять своей аудитории объективную, достоверную информацию на значимые политические, социальные, экономические и культурные темы. Помимо передач информационного характера, НТРК выпускает передачи культурного, образовательного, художественного, учебного, развлекательного и спортивного характера.

Стандарты качества информации

1.1.  Объективность

При производстве информационных программ сотрудники НТРК предоставляют объективную информацию, основанную на фактах и независимых источниках информации с четким разграничением фактов и комментариев. Творческий состав НТРК КР не передает личное мнение и стремится к достоверному освещению событий и фактов c учетом интересов аудитории. 

1.2. Достоверность и источники информации

Сотрудники НТКР не передают недостоверную, непроверенную или ложную информацию. Для передачи информации о происходящем, преимущество отдается первичным источникам информации, которые участвовали в событиях, или имеют непосредственное отношение к событиям. 
Для анализа и комментариев о происходящих событиях, сотрудники НТРК находят компетентные и достоверные источники информации - информацию специалистов, имеющих непосредственное отношение к этой теме.
Источники информации должны быть ясно указанными. Косвенные источники информации, не имеющие непосредственного отношения к темам или событиям, а также анонимные или неопределенные источники информации используются в исключительных случаях отсутствия первичных источников информации.
1.3.  Беспристрастность

При сборе и передачи информации, сотрудники НТРК придерживаются принципа беспристрастности. Принцип беспристрастности осуществляется сотрудниками при выполнении принципов сбалансированности и нейтральности. Беспристрастность проявляется в последовательности относительно содержания передач, что выражается в одинаковых решениях и отношении к разным лицам и событиям в одинаковых обстоятельствах

1.4.  Сбалансированность

НТРК при подготовке информационных программ стремится к справедливости и открытости и передаче самых важных точек зрения, анализируя направленность и конфликтность взглядов. При освещении конфликтных или спорных вопросов, НТРК обязуется предоставлять всем сторонам, участвующим в спорных событиях, возможность высказывать свое мнение и позицию. Все стороны, участвующие в спорных вопросах должны пользоваться одинаковым объемом эфирного времени для высказывания своей позиции.

НТРК не передает неофициальные обвинения, задевающие репутацию или моральные достоинства людей. При передаче официального объявления НТРК обязательно предоставляет возможность второй стороне высказаться в равной мере. Если одна из сторон отказывается высказать свое мнение об отказе сообщается во время передачи. 
1.5. Нейтральность

При передаче информации, сотрудники НТРК используют нейтральную форму изложения, не продвигают свое мнение в вопросах, касающихся общественной политики, политических, социальных и других дискуссий.

Как правило, сотрудники НТРК используют привлекательный, но ровный и нейтральный тон для передачи новостей и воздерживаются от высказывания собственного мнения при подготовке передач. Мнения, суждения, оценка ситуации или событий, присутствующие в передачах, могут высказываться источниками информации, участниками или наблюдателями событий. 
1.6.  Открытость и прозрачность информации

Для укрепления доверия аудитории к НТРК, в передачах указываются источники информации. Журналисты НТРК также указывают компетентность специалистов, экспертов, ученых, на мнение которых ссылается редакция для анализа или освещения событий. 

1.7.  Полнота информации

Факты не всегда представляют большой интерес для телезрителей и радиослушателей, и без объяснения  контекста, в котором они происходят, не являются полезными для аудитории. Сотрудники НТРК передают не только информацию о событиях, но также причины происходящего, используя достоверные и компетентные источники информации и мнений. 
НТРК не игнорирует значимые события, и своевременно информируют потребителя об общественно-значимых событиях в стране и мире. 

1.8.  Разнообразие и плюрализм мнений
Для достижения точности и полноты информации, сотрудники НТРК стремятся к предоставлению аудитории всей полноты мнений, имеющих значение для освещаемой темы. НТРК осуществляет вещание, отражающее весь диапазон существующих в обществе мнений и взглядов.

1.9.  Разнообразие тем
НТРК предлагает широкий спектр информационных, просветительских и развлекательных вещательных программ на всей территории страны в интересах всего населения КР, с учетом всего ее этнического, культурного разнообразия. НТРК предлагает программы, представляющие интерес для, и отражающих реальность, всех регионов страны.

НТРК в равной мере освещает разнообразные темы, не отдавая предпочтение отдельным темам (политические события) в ущерб другим (социальные, культурные и другие). 

1.10. Национальные интересы и культура

НТРК способствует развитию национального самосознания с одновременным отражением и признанием культурного разнообразия страны. 
Политики равенства (мультикультурные, гендерные, этнические и другие) являются интегральной составляющей всех передач на НТРК. 

1.11. Общественный интерес

В передачах НТРК соблюдается принцип значимости и общественного интереса. Творческий состав НТРК стремится к достоверному освещению событий и фактов c учетом интересов аудитории.

Общественный интерес включают в себя: раскрытие преступления или серьёзного правонарушения; защиту здоровья населения и общественной безопасности; воспрепятствование тому, чтобы общественность была введена в заблуждение каким-либо заявлением или действием физического и юридического лица.

1.12. Освещение деятельности государственных органов КР

В соответствии с Законом КР «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации», НТРК освещает деятельность всех ветвей государственной власти в равной мере, избегая создания преимущественного положения отдельным государственным органам. Освещая деятельность государственных органов, НТРК обращает особенное внимание на процесс выполнения законов. НТРК обязуется предоставлять аудитории необходимые сведения о причинах, ведущих к принятию разных законодательных актов и их выполнения.

1.13. Профессионализм

НТРК производит и выпускает в эфир передачи, отвечающие международным стандартам качества, стремясь к удовлетворению самых высоких требований, установленных медиа потребителями.

Подготовка любой передачи предполагает, что продюсеры и журналисты хорошо ознакомлены с темой передачи. 

В передачах НТРК используется грамматически и литературно грамотный язык изложения, без употребления нецензурных выражений. 

1.14. Ответственность 

Сотрудники НТРК и члены Наблюдательного Совета НТРК ответственны перед аудиторией за исполнение своих обязанностей и создание механизмов обратной связи с медиа потребителями НТРК. 

1.15. Доступность информации

Информация на НКТР передается ясным и понятным потребителю языком.

Этические стандарты

1.16.  Правда

Уважение правды и права общества знать правду - первоочередной долг журналистов и сотрудников НТРК.

1.17.  Частная жизнь

НТРК уважает право на личную жизнь, следует принципу непредвзятости к подозреваемым, обвиняемым и подсудимым, защищает конфиденциальность источников информации и псевдонимов.

Аудио и видео запись не допускается в местах частного пользования без согласия объектов съемки или записи. Под местами частного пользования понимается общественная или частная собственность, где человек вправе считать себя защищённым от посторонних взглядов.

1.18.  Скрытая реклама

В информационных передачах запрещается скрытая реклама. 

Сотрудники НТРК и НТРК не получают финансирование от частных или государственных,  физических или юридических лиц для производства скрытой рекламы в передачах, освещающих отдельные физические или юридические лица, их деятельность, товары, услуги или интересы.

1.19.  Дети

Сотрудники НТРК придерживаются принципов Конвенции ООН от 1989 года, касающихся прав детей. 
1.20. Освещение межэтнических отношений 

В соответствии с Законом КР «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации», НТРК оказывает содействие сохранению и укреплению государственного единства страны, гражданского мира. С этой целью, сотрудники должны проявлять должную осторожность при освещении межэтнических отношений, споров или конфликтов в стране и центрально-азиатском регионе.

Во избежание возможной манипуляции, направленной на возбуждение межэтнических столкновений или межэтнической ненависти, сотрудники НТРК обязаны перепроверять информацию о таких событиях.

При проведении анализа межэтнических споров или конфликтов, сотрудники НТРК должны четко отделять происходящее от последствий происходящего, и приглашать экспертов, которые в своем анализе строго придерживаются того, что действительно произошло.

1.21. Здоровье
При освещении темы, связанной со здоровьем людей, сотрудники НТРК не распространяют сведения, не подтвержденные серьезными научными источниками. Ограничения на вторжение в частную жизнь имеют особое значение в случае наведения справок о лицах, находящихся в больницах и аналогичных заведениях.

При производстве программ не упоминаются названия лекарственных средств и продуктов. 

1.22. Освещение террористических актов или террористических движений

При освещении террористических актов или деятельности террористических организаций или программ, каждый сотрудник НТРК определяет какие последствия могут иметь его материал, в том числе определить на сколько его материал может:

· Непосредственно и неминуемо спровоцировать насилие;

· Стать вызовом к совершению насильственных преступлений.

В случае если материал имеет непосредственное отношение к совершению насильственных преступлений, НТРК отказывается от материала. 

По своей форме, передачи, освещающие террористические организации или террористические акты, не должны стать вызовом или причиной к совершению любого преступления или к действию, представляющему непосредственную угрозу целостности и/или безопасности государства.

1.23.  Информация о преступлениях. Жертвы преступления или катастрофы

В соответствии с Законом КР «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации», НТРК проявляет особую осторожность при подготовке материалов о несовершеннолетних, жертвах преступлений, пострадавших от стихийных бедствий и катастроф.

НТРК избегает идентификации родственников или друзей лиц, осуждённых за преступление или обвиняемых в совершении преступления, без их согласия.

При публикации материалов о преступлениях принадлежность подозреваемого или преступника к какому-либо религиозному, этническому или другому меньшинству упоминается лишь в том случае, если эти сведения являются значимыми для понимания развития событий.

1.24. Насилие

НТРК воздерживается от сенсационности, сцен насилия и жестокости. Передачи, освещающие случаи насильственных преступлений, не должны наносить вред достоинству жертв и их близких. При освещении насильственных преступлений, сотрудники определяют какой принцип имеет приоритет: интерес общественности к получению информации или интересы жертв и их право на личную жизнь.

1.25.  Информация о судебных процессах

В соответствии с Законом КР «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации», программы НТРК уважается частная жизнь, принцип непредвзятости к подозреваемым, обвиняемым и подсудимым.

Освещение криминальных событий и судебных процессов являются важными для аудитории, так как предоставляют аудитории информацию о происходящих событиях в обществе и работе правоохранительных органов. Сотрудники НТРК осознают, что выявление имен или точных сведений личного характера о лицах, участвующих в таких процессах являются обоснованными, лишь когда:

- эти лица являются публичными фигурами;

- они сами выступили публично по данному делу.

При освещении таких случаев, сотрудники НТРК осознают права граждан на реабилитацию лиц после завершения любого преступления.

1.26. Дискриминация

Сотрудники вправе упоминать расовую, национальную, половую принадлежность лица, а также его сексуальную ориентацию, физические и умственные недостатки только в случае самостоятельной значимости этой информации

1.27. Источники информации

Каждый сотрудник НТРК придерживается принципов свободы слова, свободы СМИ, включая принцип конфиденциальности источников информации. В Кыргызской Республике конфиденциальность источников информации гарантируется законодательством, которое также предусматривает случаи, когда источники могут быть открытыми по решению суда. 

Следовательно, перед тем, как предлагать конфиденциальность источнику информации, каждый сотрудник НТРК оценивает насколько возможное развитие событий обеспечит конфиденциальность источника. Каждый сотрудник НТРК определяет возможные последствия, которые может иметь материал для его источников информации. 

1.28. Опровержение и право на ответ 
НТРК признает свои ошибки и, в определенных случаях и в соответствующей форме предоставляет свои извинения тем, кому распространение ложной информации принесло ущерб. Любая распространенная НТРК недостоверная или ложная информация должно быть незамедлительно исправлена. 

Юридическим и физическим лицам, в отношении которых была распространена недостоверная информация, должно быть предоставлено право на ответ. Ответ ограничивается опровержением фактов, сообщается на эфире бесплатно и максимально быстро.
НТРК имеет право отказаться от распространения ответа в случае:

· если ответ не ограничивается опровержением фактов, которые оспариваются;

· если ответ является неоправданно длинным;

· если лицо не может продемонстрировать нарушения своих законных прав и интересов;

· если требование об опровержении было получено более чем через 2 месяца после оповещения спорной информации.

 Независимость 
НТРК - независима от государственных, частных, коммерческих, религиозных и других интересов. Организация работы НТРК должна обеспечивать свою редакционную независимость.

1.29. Независимость от власти

В соответствии с Законом КР «О Национальной Телерадиовещательной Корпорации», НТРК равноправно и непредвзято освещает деятельность разных ветвей власти. НТРК самостоятельно определяет тематику и направленность передач. 
1.30. Независимость от политических партий
НТРК является независимой от политических партий. Сотрудники информационных передач, генеральный директор, заместители генерального директора, главные редакторы, а также члены Наблюдательного Совета не могут быть членами политических партий. НТРК непредвзято освещает спорные политические вопросы, политические события, деятельность и предложения разных политических партий. НТРК определяет и публикует свою редакционную политику при освещении каждой избирательной кампании в стране или при проведении любого референдума. Редакционная политика НТРК придерживается принципов объективности и ее цель заключается в том, чтобы граждане страны получили информацию, в которой они нуждаются, для формирования своего мнения о происходящих событиях в мире, в регионе и в стране.
1.31. Независимость от экономических интересов

НТРК является независимой от экономических интересов и предприятий, как государственных, так и частных. Даже в тех случаях, когда это не запрещено законодательством КР, сотрудники НТРК не используют в целях личного обогащения финансовую информацию, получаемую до распространения общественности, равно как и передавать такую информацию третьим лицам.
1.32. Реклама 

По формату, тону и содержанию, реклама должна отличаться от информационных передач.

В рекламных объявлениях не используются образы, визуальные или речевые, лиц ведущих информационных программ. 

1.33. Независимость редакций НТРК

НТРК не получает денег от частных или государственных организаций, если это связано с попыткой использования в определенных целях его связей, журналистского статуса или влияния. 
НТРК не получает денег, и не подписывает контракты для размещения рекламы в эфире, если эти средства или контракты связанны с предоставлением заказной информации. 

1.34.   Опросы

С целью укрепления имиджа независимого средства массовой информации, профессионально освещающего политическую жизнь страны, и не принимающего непосредственное участие в ней, НТРК не может быть инициатором или заказчиком опросов общественного мнения о политических или иных общественных событиях, и не может проводить такие опросы. При публикации результатов общественных опросов о политических или других общественных вопросах, сотрудники НТРК обязаны указывать сведения о методологии проведения опроса, которые являются важным для интерпретации результатов. За исключением организации или физических лиц, проводивших опрос, эти сведения могут касаться:

· времени проведения опроса;

· числа опрошенных;

· метода сбора информации;

· региона или регионов проведения опроса;

· точной формулировки вопросов;

· статистической оценки возможной погрешности;

· заказчиков опроса.

� Статья 1 Конституции Кыргызской Республики


 «1. Кыргызская Республика (Кыргызстан) - суверенное, унитарное, демократическое, правовое, светское, социальное государство. 


<…>


3. Народ Кыргызстана является носителем суверенитета и единственным источником государственной власти в Кыргызской Республике.


4. Народ Кыргызстана осуществляет свою власть непосредственно на выборах и референдумах, а также через систему государственных органов и органов местного самоуправления на основе настоящей Конституции и законов.»





� Статья 23 Конституции Кыргызской Республики;


«1. Граждане Кыргызской Республики имеют право:


участвовать в обсуждении и принятии законов и решений республиканского и местного значения;


избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме в порядке, предусмотренном конституционным законом.


<…>»





� Статья 6 и 7 закона о НТРК


«1. Корпорация создана с целью обеспечения государством конституционного права граждан на свободное получение информации.


2. К основным задачам Корпорации относятся:


<…>


проведение активной маркетинговой, информационной и рекламной политики, направленной на формирование и поддержку позитивного имиджа Кыргызстана как демократического государства;


<…>


обеспечение высоких стандартов журналистики, стандартов толерантности, уважения прав каждого человека;»


 «1. Корпорация обязана:


- осуществлять распространение достоверной, объективной информации на всей территории республики;»
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