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Хочешь стать автором своего собственного социального ролика и выиграть ценный приз?

Тебе знакомы и небезразличны проблемы сегодняшнего Кыргызстана?

Ты знаешь, как молодежь может улучшить жизнь в стране?
Тогда
Помоги молодежи сделать осознанный выбор Президента страны!

Активизируй ее на участие в выборном процессе!

Научи молодых людей быть активными и ответственными в своем выборе!

ОО «Детский Медиа-центр» объявляет конкурс социальных роликов: 
«Голосуй осознанно!»

Цель конкурса – активизация и вовлечение молодых людей Кыргызстана к участию в голосовании на президентских выборах 2011г., обучение их тому, как сделать осознанный выбор через социальные ролики.
Что такое социальный ролик? Говоря простым языком, социальный ролик – это короткий видео или аудио сюжет, направленный на изменение мышления и/или поведения людей. Предметом социального ролика является идея, которая должна обладать определенной социальной ценностью.  

 

Для участия в конкурсе тебе необходимо:

· Придумать сюжет для своего социального ролика;
· Снять и записать свой видео- или аудио-ролик на кыргызском или русском языке длительностью не более 40 секунд любыми средствами видеосъемки или звукозаписи (на видеокамеру, на цифровой фотоаппарат, диктофон и т.д.);

· Доставить готовые работы на носителе информации (CD, DVD, USB-flash) до 17:00 часов, 11 сентября 2011 года в офис ОО «Детский Медиа-Центр» по адресу: г. Бишкек, пр-т Манаса 40, кабинет 218 (пересекает ул. Киевская), тел. 311699. Также, ты можешь использовать для передачи роликов файлообменные ресурсы в Интернет (например, http://files.namba.kg/) и отправить ссылку со своим файлом на nadejda.cmc@gmail.com, talgat.berikov@gmail.com, chingiz.narynov@gmail.com.
Тематика социальных роликов должна быть нацелена:
- на активную гражданскую позицию молодых людей,

- на ответственность за свой голос каждого молодого человека и его участия на выборах;

- на обучение правовой базе, регулирующей выборы, 

- на адекватное и правильное понимание кампании, лозунгов и платформ кандидатов, что позволит молодым людям сделать ОСОЗНАННЫЙ ВЫБОР.
Социальные ролики должны нести в себе позитив, вдохновляющие и поощряющие элементы.

Лучшие социальные ролики будут отбираться независимой группой экспертов и молодыми людьми по следующим критериям: 

1. Соответствие тематики конкурса;

2. Инновационность;

3. Творческий подход;

4. Техническое качество.

Победители конкурса получат денежные призы каждый в размере 550$ США для видео-роликов (всего 7 призов) и 250$ США для аудио-роликов (всего 7 призов).

Также мы поможем разместить твой социальный ролик на видео- и аудио-порталах в сети Интернет. Социальные ролики будут транслироваться на канале и радиостанциях ОТРК. 

Для участия в данном конкурсе тебе не обязательно быть профессионалом в видео- или аудио-редактировании. К участию приглашаются молодые люди из Кыргызстана, которым небезразлично дальнейшее развитие страны.

Ты можешь получить консультацию:

· У эксперта по вопросам избирательного процесса для отражения их в своих роликах: Атыр Абдрахматова - 076667@gmail.com (0550988813)
· У специалистов по техническим вопросам: Талгат Бериков - talgat.berikov@gmail.com (0558705705), Чингиз Нарынов - chingiz.narynov@gmail.com (0555906511)
Дополнительная информация по проекту: Надежда Боровикова - nadejda.cmc@gmail.com (0555769672)  

Для наилучшего качества и удобной работы с материалом, разрешение (resolution) картинки должно быть не менее 640х480 пикселей, в идеале 720х576 (или больше).
Форматы: .avi, .mov, .mpeg, .vob (DVD). 

Кодеки: Uncompressed, Microsoft AVI, mpeg2, mpeg4, canopus avi, Xvid, Divx.

