Открытое обращение представителей гражданского общества

Председателю Мажилиса Парламента и Премьер-Министру Республики Казахстан
Копия: в Администрацию Президента РК
Алматы: 15 декабря 2010 год

Летом 2010, в ходе рабочей поездки в Павлодар, Президент Назарбаев еще раз подчеркнул, что «человеческое измерение, инвестиции в гуманитарную сферу были, есть и будут нашим важнейшим приоритетом. Ведь в конечном итоге поддержка и развитие жизненно важных социальных сфер, забота о благополучии каждого казахстанца — это и есть наша главная цель». Эти цели были вновь озвучены на Саммите ОБСЕ в декабре этого года, когда Президент Назарбаев сказал, что НПО являются опорой в проведении демократических преобразований.
Социальный заказ, как процесс, в котором государство финансирует НПО для выполнения социальных задач, является необходимым инструментом для реализации целей поставленных Президентом. Однако законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам государственного социального заказа», внесенный на рассмотрение Мажилиса в ноябре текущего года, не соответствует курсу, озвученному на саммите в Астане и не выполняет политической воли Президента по поддержке социального сектора, а также не разделяет его заботы о благополучии каждого казахстанца. Так, например, предложенный законопроект не включил рекомендаций, выработанных в течении двух лет ведущими НПО республики и высокопоставленными чиновниками, а также рекомендаций, выработанных в 2010 году в рамках Рабочей Группы созданной Министерством культуры для разработки данного законопроекта.  
Мы считаем, что предложенный законопроект является неприемлемым и противоречащим генеральному курсу Президента, существу его социальной политики и объявленных приоритетов.  Не вникая в суть поручений Главы государства, разработчики фактически дискредитируют его в глазах граждан страны. Мы считаем такое поведение саботажем стратегического курса Главы государства и подрывом его авторитета среди населения. 
Поэтому мы требуем отозвать законопроект, вернуть его на доработку для включения в него рекомендаций Рабочей группы и Резолюции круглого стола, нацеленных на повышение эффективности социальной политики, проводимой Главой государства, и представить к обсуждению в кратчайшие сроки. 
Ниже приводим основные недостатки закона и наши рекомендации по его реформированию. 

Закон о «Госсоцзаказе» был принят в апреле 2005 г. Сразу же после его принятия стало очевидно, что он нуждается в серьезной доработке. Как представители НПО, участвующие в конкурсах государственного социального заказа, так и представители государственных органов, администрирующие такие конкурсы государственного социального заказа, пришли к общему мнению, что существующие механизмы реализации государственного социального заказа неэффективно решают те задачи, для разрешения которых и была создана данная система. Поэтому в 2008 г. была создана Рабочая группа  из экспертов, депутатов и представителей социальных НПО в целях разработки рекомендаций для устранения имеющихся недостатков и недочетов. В мае 2008 года Международный Центр Некоммерческого Права (МЦНП) провел круглый стол совместно с Акиматом г. Алматы, в результате которого участники приняли Резолюцию, в которую вошли основные рекомендации по реформированию закона.    
В декабре 2009 года Правительство Казахстана приняло Концепцию законопроекта и дало указание Министерству культуры разработать соответствующий законопроект.  Тогда же Министерство культуры создало Рабочую Группу по подготовке законопроекта. В данную Рабочую группу вошло более 20 представителей НПО, что, несомненно, демонстрировало положительный настрой Министерства на реальное сотрудничество с НПО по данному вопросу. В результате был разработан проект закона с большим количеством конкретных предложений по совершенствованию законодательства о госсоцзаказе.  

В ноябре 2010 г., после поступления законопроекта в Мажилис Парламента РК, члены Рабочей группы и другие НПО смогли ознакомиться с текстом законопроекта и пришли к выводу, что практически ни одна поправка, предложенная НПО, не вошла в данный законопроект. Анализ проекта закона показывает, что он идет в разрез с Концепцией законопроекта (http://www.mki.gov.kz/showarticle.php?lang=rus&id=4497), в которой предполагалось внесение более существенных изменений относительно процедур проведения конкурсов и критериев отбора поставщиков. 

Данный же законопроект направлен лишь на создание «уполномоченного органа в сфере государственного социального заказа», что является недостаточным для устранения проблем связанных с реализацией закона «О государственном социальном заказе». 

Для более существенного улучшения закона, мы предлагаем следующие поправки в закон, предложенные в Резолюции круглого стола, а также выработанные в рамках Рабочей Группы при Министерстве культуры:
1) Вернуть в законопроект редакцию статьи 4, выработанную Рабочей группой:

«Статья 4. Государственная поддержка неправительственных организаций.

Государственная поддержка НПО в рамках государственного социального заказа предполагает финансирование социальных программ, проектов, отдельных мероприятий, реализуемых НПО и направленных на решение социальных задач республиканского, отраслевого и регионального уровней, а также выделение грантов на институциональное развитие НПО».
Пояснение: в связи с отменой Конституционного запрета на финансирование общественных объединений появилась юридическая возможность предоставлять гранты на институциональное развитие НПО, которые очень серьезно нуждаются в такой поддержке.

2) Предусмотреть возможность включения административных расходов, связанных с реализацией проекта (например, аренду помещений и закупку оборудования), в стоимость государственного социального заказа

Пояснение: В межпроектный период неправительственные организации зачастую не обладают достаточными финансовыми ресурсами для аренды офиса и покрытия других административных расходов. Данная поправка поможет существенно улучшить устойчивость НПО, что в конечном итоге положительно повлияет на качество исполнения заказа.

3) Закрепить в законе использование двухэтапных конкурсных процедур, на первом этапе которого будет осуществляться отбор организаций, соответствующих требованиям к квалификации и опыту оказания требуемых услуг, а на втором этапе прошедшие отбор организации будут предоставлять сами конкурсные предложения.

Пояснение: Данная поправка поможет на первом этапе конкурса оценить такие критерии, как опыт и репутация организации, соответствие уставных целей организации и квалификации сотрудников со спецификой закупаемой услуги, качество, предлагаемого социального проекта, охват населения и другие, широко применяемые в международной практике. При этом, критерий цены отойдет на второй план.

4) Закрепить в законе реестр неправительственных организаций 

Пояснение: Данная поправка поможет улучшить администрирование госсоцзаказа. Предполагается, что НПО должны будут предоставить в уполномоченный орган нотариально заверенные уставные документы, им будет присвоен регистрационный номер, который будет использоваться в последующем при рассмотрении конкурсных заявок. Тем самым, НПО будут избавлены от необходимости предоставлять нотариально заверенные копии документов при каждой подаче конкурсной заявки.

Подчеркиваем, что данный список включил лишь основные рекомендации. В целом же, система государственного заказа нуждается в более комплексном реформировании. Тем не менее, считаем внесение данных поправок абсолютно необходимым шагом для улучшения процесса реализации государственного социального заказа

Необходимо отметить, что эти проблемы находили понимание на самом высоком уровне. Так, например Государственный секретарь г-н Саудабаев, выступая с речью на Гражданском форуме 24 ноября 2009 г. в частности сказал: «Очевидно, что в условиях, когда все госорганы проводят конкурсы на основе Закона «О госзакупках», во главу угла ставится принцип наименьшей цены. Это не всегда применимо в отношении институтов гражданского общества. Наряду с этим, важно рассмотреть возможность создания государственного или общественного (в рамках государственно-частного партнерства) Фонда поддержки гражданских инициатив, который мог бы стать единым оператором госсоцзаказа. Рассмотрение проектов НПО, претендующих на финансирование на грантовой основе, могло бы осуществляться при широком участии членов Гражданского Альянса, депутатов, политических партий, общественности, а само финансирование, учитывая переход на трехлетний бюджет, быть долгосрочным и ориентироваться на конечный результат.» Предложенный Законопроект не решает обозначенных г-ном Саудабаевым проблем: закон по-прежнему остается рамочным без необходимых механизмов реализации и обеспечения прозрачности.

Для более глубокого ознакомления с проблемами государственного социального заказа, мы прилагаем Анализ предложений НПО по улучшению законодательства Республики Казахстан в отношении казахстанских источников финансирования некоммерческих организаций, также Резолюцию круглого стола, проведенного в Алматы в 2008 году.

Надеемся, что органы государственной власти учтут наши рекомендации и примут соответствующие меры. Выражаем свою готовность к сотрудничеству. 



С уважением, нижеподписавшиеся:

Представители неправительственных организаций:

Аманбаев А.А., Алматинское городское общество инвалидов
Байсакова З.М., ОЮЛ “Союз кризисных центров”
Балабаева Н., ОФ “Центр социально-психологической реабилитации и адаптации “Родник””
Елшибаева М., Интерньюс Казахстан

Гроц В.С., ОФ “FORNGO”

Иманалиев К.Е., ОО инвалидов имеющих высшее образование  “Намыс”
Какимжанова Г.Х. Ассоциация развития гражданского общества (АРГО), РОО “Ирис”
Каптаева А.Б., Международный центр некоммерческого права
Тортаев Т.К., Общественное объединение  "Фонд стратегических исследований "Адам"
Туменова Б.Н., ОФ  “Аман-саулык”
Хакимжанова Г.Д., Ассоциация социальных работников и волонтеров (АСРИВ)
Янцен Н.А., ОО  “Формирование налоговой культуры”
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