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В Алматы прошел первый республиканский слет блогеров Ёвиженка, приуроченный к празднованию Нового года.

17 декабря в развлекательном центре «Метро» крупнейшая блог-платформа Your Vision провела республиканский слет блогеров Казахстана. 


На мероприятии собралось более 100 блогеров, 50 из которых приехали из Астаны, Караганды, Павлодара, Костаная, Атырау, Актюбинска, Усть-Каменогорска и других городов. Официальным спонсором мероприятия стала компания Kcell GSM. 

На пресс-конференции спикерами выступили:

· Самсон Безмятежный, менеджер Your Vision
· Бекежан Кембаев, коммерческий директор Your Vision
· Станислав Игнатов, разработчик, сооснователь Your Vision 

· Еркин Удербай, эксперт по связям с общественностью GSM-Kazakhstan (Kcell)
Самсон Безмятежный отметил: «Блогеры Казахстана сродни журналистам, и не только могут оперативней освещать происходящие события, но и создавать их. Так, можно вспомнить эксперимент Дмитрия Поташова (dmitrius.yvision.kz) «Прожиточный минимум», когда блогер прожил месяц на сумму, определенную государством – всего лишь 13 тысяч тенге. Тогда эксперимент блогера получил не только широкую огласку в интернете, но и СМИ». 
«Your Vision также развил в Казнете феномен «Интернет-звезда». Стартовав на Юви, многие исполнители, представители шоу-бизнеса, художники и фотографы заслуженно получают признание и популярность среди широких масс», - добавил Самсон Безмятежный.


На вопрос о развитии казахскоязычных блогов ответил Станислав Игнатов: «На Yvision мы уже ввели казахскоязычный интерфейс. Сейчас площадка активно зарабатывает деньги на размещении медиа-рекламы. Именно эти средства мы планируем инвестировать в развитие казахскоязычного сегмента блогосферы  Казахстана».

«Неделю назад мы внедрили функция кросспостинга на Your Vision – теперь пользователи «Живого Журнала» и Wordpress могут свободно осуществлять дублирование блога. Даже в случае блокировки этих ресурсов, кросспостинг будет работать, исчезнет необходимость обходить блокировку», - сообщил о нововведении Самсон Безмятежный.

В рамках слета также была проведена демонстрация возможностей связи третьего поколения 3G от Kcell GSM. 


На слёте блогеров администрация Yvision наградила самых активных и популярных блогеров. Победителями стали:

Номинация «Лучший эксперимент»– Дмитрий Поташов, dmitrius.yvision.kz.

На протяжение месяца, в июне 2010 года Дмитрий жил на прожиточный минимум в 13 тысяч тенге и описывал свои впечатления, выкладывал фото в своем блоге ежедневно. 

Номинация «Самый креативный блог» – Екатерина Рагозина, enzo.yvision.kz 
Екатерина – мастерица хэнд-мейда, рисунка и видеоработ из фотографий. Победительница конкурса «Анимания» за нарисованный ею манга-комикс, который вы можете найти в ее блоге.

Номинация «Лучший пост года» – Нурайым Рыскулова, блогер из Кыргызстана, nuraika.yvision.kz
Нурайка активна не только как блогер, но и как гражданин своей страны. В блогпосте «Посильная помощь» Нурайым рассказывает об участии в акции гуманитарной помощи для жертв кыргызской трагедии. Она сама грузила мешки с гуманитаркой в самолеты – ее пример не оставил равнодушным никого.

Номинация «Гражданская журналистика» – Анара Жумабаева, erufuu.yvision.kz
Анара весь год освещала остросоциальные темы, а также события: Международный фестиваль экшн-фильмов, Печа-Кучи, Дни книгодарения в Астане. 

Номинация «Самый неординарный блог» – Михаил Крылов, dinozaur-mike.yvision.kz
Фотохудожник Михаил из Костаная фотографирует в жанре ню, отличается  беспредельным творческим подходом к объектам съемки.

Номинация «Холивар года» - Алишер Еликбаев, yelikbayev.yvision.kz 
Расследования этого блогера привело в движение весь Казнет.

На Ёвиженке также было объявлено о запуске ежегодной премии «Блогер года», в которой могут принять участие блогеры всего Казахстана, вне зависимости от площадки. 

Блогеры Казахстана сами подготовили развлекательную часть Съезда: это были и конкурсы, и творческие выступления евиженцев. Затем блогеры играли в боулинг и бильярд, катались на картингах. После завершения официальной части, Съезд продолжился в Ювидоме, коттедже, который был снят специально для иногородних гостей.
Информация о Yvision.kz

Your Vision www.yvision.kz - популярная центрально-азиатская блог-платформа. Возникла в июне 2008 года, под началом web-разработчиков Станислава Игнатова и Рауана Маемирова. В октябре 2010 года по версии Национальной Интернет-премии AWARD.kz Your Vision стал обладателем Гран-при конкурса сайтов Казахстана и был удостоен звания «Лучший сайт года». На данный момент ежедневно платформу посещают более 25 тысяч человек. Около 20 тысяч зарегистрированных пользователей, свыше 1500 активных блогеров. На блог-платформе зафиксировано около 100 000 постов от пользователей, каждые 10 минут появляется новый пост. На блог-платформе каждый желающий может бесплатно завести свой интернет-дневник и представить широким массам собственные идеи, мысли, творчество.

Сейчас Your Vision стал полноценным центром обсуждения для всего Казнета и является одним из самых конкурентоспособных интернет-ресурсов на постсоветском пространстве.
Блоги на Юви ведут казахстанские знаменитости и авторитетные эксперты. Среди них – Ануар Нурпеисов, Ержан Сулейменов, Камила Жусупова, Роман Райфельд, Евгений Жагалтаев, Александр Ляхов и другие. Широко развиты сообщества казахстанских фотохудожников, дизайнеров, журналистов и IT-специалистов.
Команда Your Vision активно работает и над самой популяризацией понятия «блогинг», проводит тренинги в вузах для студентов-журналистов, завоевывая новых сторонников платформы.
Your Vision тесно связан функционально с мировыми социальными сетями, такими как Twitter и Facebook. Возможен кросспостинг (автоматическое дублирование блога) с Живого Журнала (LiveJournal) и WordPress.
Юви сам уже стал блогосоциальной сетью, основа которой – блоги и обсуждения, живые коммуникации. Именно эта социальная активность и породила такое явление как ёвиженки – встречи пользователей в оффлайн. Можно по праву считать, что только на Юви есть такое сплоченное и дружное сообщество пользователей ресурса в Казахстане.
Заводя свой дневник на Юви, Вы можете стать популярным и уважаемым человеком в казахстанской блогосфере, сможете укрепить лояльность к своей компании, проводить маркетинговые исследования и любые креативные конкурсы.
На Your Vision  в ближайшей перспективе будет введена интеграция c мобильными устройствами, портативными фото- и видеокамерами, что позволит блог-платформе стать самым оперативным инструментом в руках мобильного журналиста.
За более подробной информацией и фотографиями, пожалуйста, обращайтесь:

Алена Шестакова
+ 7 727 295 4890
+7 777 383 5220
info@jourlist.kz
