Конкурс для казахстанских СМИ на разработку цифровых приложений. Крайний срок подачи заявок – 10 сентября 2013 г.

Программа «Поддержка СМИ» Фонда Сорос-Казахстан объявляет грантовый конкурс среди казахстанских печатных и электронных СМИ на разработку цифровых планшетных приложений для iOS или Android. К участию в конкурсе приглашаются региональные и республиканские СМИ общественно-политической и деловой направленности.

Цели конкурса:

· Предоставить казахстанским СМИ возможность разработки цифровых приложений для расширения аудитории потребителей;

· Развитие инноваций среди печатных и электронных СМИ Казахстана с целью продвижения мультимедийного новостного контента;

· Внедрение новых моделей устойчивого развития СМИ на рынке цифровых технологий;

Обязательным условием конкурса является привлечение к реализации проекта профессиональных компаний-разработчиков. Грант предоставляется только на разработку цифрового приложения. Бюджет проекта не должен превышать 1 500 000 тенге.

Критерии оценки проекта:
· соответствие проекта целями приоритетным направлениям конкурса;

· наличие у СМИ постоянной широкой аудитории читателей /слушателей / зрителей;

· инновационность идеи: использование цифровых технологий для производства и продвижения качественного информационного контента мультимедийного формата;

· техническое задание по разработке цифрового приложения, соответствующее критериям высокой функциональности, стоимости и качества исполнения;

· наличие у заявителя высокого управленческого потенциала, профессиональной компетенции и технических возможностей, необходимых для реализации проекта;

Заявителю необходимо:
1. Заполнить форму ЗАЯВКИ (http://ru.soros.kz/grants/application_forms );

2. Разработать техническое задание

Сроки подачи заявки:
· Крайний срок подачи заявок – вторник, 10 сентября 2013 года (17.00 времени Астаны). Заявки, поступившие после этого срока, не рассматриваются.

· Срок реализации проекта – 6 месяцев

· Общий грантовый фонд - 4 500 000 тенге
Процедура подачи конкурсной заявки:
Все конкурсные заявки будут зарегистрированы и рассмотрены Экспертным Комитетом (ЭК) программы «Поддержка СМИ» Фонда Сорос–Казахстан. ЭК оставляет за собой право запросить у заявителя дополнительную информацию.

Все заявки принимаются по электронным адресам: application@soros.kz или sorosapplication@gmail.com с пометкой «Цифровые приложения». После регистрации конкурсной заявки на электронный адрес заявителя будет отправлено подтверждение.

К сведению соискателей:

Заявки не рецензируются и не возвращаются. Фонд Сорос-Казахстан не дает объяснений касательно отклоненных заявок.

За дополнительной информацией, пожалуйста, обращайтесь к координатору программы «Поддержка СМИ» Дарие Цыренжаповой по эл. почте – msp@soros.kz либо по тел. +7 (727) 250 38 11 (вн. 105).

